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โป รแท รมส ํให ร ับ ค ํไน วฌ ค ่ไกวไมน ,ใ จ ะเป ีน ข อ งค วใม ค ล าด เค ล อ น ป ระเจ ฑ ท ี่ 1 และปไนไจ 

ก ไรท ด ส อ ษ ข อ งฝ ัอ ิต ิท ด ส อ ษ  4 ว ิธ

Q ***********************************************
C * * * * * * *  M AIN  PROGRAM *********

«r  ***********************************************

DOUBLE PRECISION X,XX,T,MUE,XY,B9CBAR1 ,SD 1, ALPHA,BET A 

COMMON /DATA/X(5000)

+ /CONST/MUE

* /T_STU/STU D_T

/POWER/VCONS

4ะ /SEED/1X

DIMENSION XY(5000),B(5000)

DATA ITS1 ,ITS2,ITS3/0,0,0/

DATA ITJS1 ,ITJS2,ITJS3/0,0,0/

DATA ILCULC2,ILC3/0,0,0/

DATA ISUT1 ,ISUT2,ISUT3/0,0,0/

OPEN(6,FILE-C:\FORTRAN\OUTPUT.OUT') 

IX  = 973253 

N =  10 

VK = 0.0

SIGNIFICANT =0.01 

LOOP1 = 5000 

ALPHA = 0.8630 

BETA= 1.0000 

DMEAN = 0.0000 

SIGMA =  0.0831 

TS1 =0 

TS2 =0 

TS3 =0 

TJS1 = 0 

TJS2 = 0 

TJS3 = 0 

TLC1 = 0

TLC2 = 0
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TLC3 = 0 
T SU I= 0  
TSU2 = 0 
TSU3 = 0 
ITS1 = 0  

ITS2 = 0 
ITS3 = 0 
ITJS1 = 0  

ITJS2 = 0 
ITJS3 = 0 
ILC1 = 0  
ILC2 = 0 
ILC3 = 0

ISUT1 = 0  ๑
ISUT2 = 0 
ISUT3 = 0

0  ****************************************************
c * MEAN AND STANDARDIVATION *
c * OF POPULATION *
0 ****♦*♦**♦*♦**♦*************************************

c * GAMMA DISTRIBUTION *
0 ***************************************************+

SDP = SQRT(ALPHA*(BETA**2))
VCONS =  VK*(SDP/SQRT(N))
MUE =  (ALPHA* BETA)

0 ***♦♦♦*♦** ********************+******* ******

c * LOG-NORMAL DISTRIBUTION *
0 ********************************************

ZM = (EXP(DMEAN))**2 
z w  = EXP(SIGMA**2)
w w  = z w - l
SDP = SQRT(ZM*ZW*WW)
VCONS = VK*(SDP/SQRT(N))
MUE = (EXP(DMEAN+(SIGMA**2)/2))



0 *****+****♦****+******♦******+*******+**♦♦+*++*+******

c * W EIBULL DISTRIBUTION

0 *♦*♦**♦**♦***♦********♦♦**+****++*****♦*♦*++**♦*♦♦♦***

c * BECAUSE MEAN = BETA*FG(1+(1/ALPHA)) *

c * AND SD = BETA*SQRT(FG(l+(2/ALPHA)) *

c * -FG(1+(1/ALPHA))**2) ♦

c * SO THAT WC =  FG(1+(1/ALPHA)) *

c * CONS =  SQRT(FG(l+(2/ALPHA)) *

c * -FG( l+ ( 1/ALPH A ))* *2) *

c * IF FG =  GAM M A FUNCTION *

0 ******************************************************* 

MUE = 1.0779 

GFSD= 1.2533

SDP =  BETA*GFSD ~

VCONS = VK*(SDP/SQRT(N))

0 *********************************************************

DO 50 J =  l,LO O Pl

DO 101= 1,N

ALi-HA = 0.8630
BETA = 1.0000

DMEAN = 0.0000

SIGMA = 0.0831

CALL GAM _ 1 (ALPHA,XX)

CALL GAM_2(ALPHA,XX)

CALL GAM_3(BETA>XX)

CALL W EI(ALPHA,BETA,XX)

CALL LOGN(DMEAN,SIGMA,IK>XX)

X (I) = XX  

X Y (I) = X X  

B(I) = X(I)+VCONS 

10 CONTINUE

CALL XBAR_SD(XBAR1 ,SD1 ,N,B)

CALL STUDENT(T,N,XBAR1)SD1)

STUD_T = T

CALL CRI_TSD(STUD_T,ITS1 ,ITS2,ITS3)
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CALL J0HNS0N(T_J0H N,N3>XBAR1)SD1,SXXX1) 
T1=T_J0HN
CALL CRI_TJH(T 1 ,ITJS 1JTJS2 ,ITJS3)

CALL L_CHEN(T_CHEN,STUD_T,N,SD 1 ,SXXX1 )

CALL CRI_TLC(T_CHEN ,ILC 1 ,ILC2,ILC3)

CALL SUT(T_SUT 1 ,T_SUT ,N ,T 1 ,XY)

CALL CRI_SUT(T_SUT 1 ,T_SUT,ISUT1 ,ISUT2,ISUT3 ,T1 )

50 CONTINUE

TS1 = FLOAT(ITS 1 )/LOOP 1 

TS2 = FLO AT(ITS2)/LOOP 1 

TS3 = FLO AT(ITS3)/LOOP 1 

TJS1 = FLOAT(ITJS 1 )/LOOP 1 

TJS2 =  FLOAT(ITJS2)/LOOPl 

TJS3 = FLOAT(ITJS3)/LOOPl 

TLC1 =  FLOAT(ILC 1 )/LOOP 1 

TLC2 = FLOAT(ILC2)/LOOPl 

TLC3 =  FLOAT(ILC3)/LOOPl 

TSUI = FLOAT(ISUTl)/LOOPl 

TSU2 =  FLOAT(ISUT2)/LOOP 1 

TSU3 =  FLOAT(ISUT3)/LOOPl

c WRITE(6,*) ' **♦ + *♦ *♦ *♦ ****♦ #+ *********'

WRITE(6,60) TS1,TS2,TS3

60 FORMAT(8X,TSl = ',F6.4,6X,TS2 = ',F6.4,6X,TS3 =  \F6.4) 

WRrrE(6,70) TJS1,TJS2,TJS3

70 FORMAT(8x,TJSl =  '(F6.4,6X,’TJS2 = ',F6.4,6X,TJS3 = ’,F6.4)

WRITE(6,120) TLC1,TLC2,TLC3

120 FORM AT(8X,TLC 1 = \F6.4,6X,TLC2 = ’,F6.4,6X,'TLC3 =  \F6.4)

WRITE(6,130) TSU1 ,TSU2,TSU3

130 FORMAT(8X,TSU 1 = ',? 6 .4 ^ ,บ ร บ 2  = ’,F6.4,6X,'TSU3 = ’,F6.4) 

STOP

END
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C * * * * * * * *  GENERATE RANDOM NUMBER * * * * * * * *

0 *************************************************

SUBROUTINE RAND(IX.YFL)

REAL YFL 

IY  = DC* 16807

IF (IY.LT.O) IY  = IY+2147483647+1 

YFL = IY

YFL •-= YFL*0.465661E-9 

IX  = IY  

RETURN 

END

0 *************************************************

c  * * * * *  GAMM A DISTRIBUTION :0 <  ALPHA<1 * * * * *
Q  * * * * * * * * * * * * * * * *  พ * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *  mm*

SUBROUTINE GAM_1 (ALPH AXX)

DOUBLE PRECISION XX,ALPHA,B,P,Y,CHK1 ,CHK2 

COMMON /SEED/LX 

B = (EXP( 1 )+ALPHA)/EXP( 1 )

10 CALL RAND(IX,YFL)

RONE = YFL 

p =  B*RONE 

CALL RAND(IX,YFL)

RTWO = YFL 

IF (P.GT.1.00) GOTO 40

Y = p **( 1.00/ALPHA)

CHK1 = EXP(-Y)

IF (RTWO.LE.CHK1) THEN 

X X  = Y

ELSE

GOTO 10

END IF 

RETURN

40 Y = -ALOG((B-P)/ALPHA)

CHK2 = Y**(ALPHA-1.00)

0 * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * * *
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IF (RTWO.LE.CHK2) THEN 

XX=Y

ELSE

GOTO 10

END IF

RETURN

END

Q ***********************************************************

c ***** GAMMA DISTRIBUTION : ALPHA >1 *♦*♦*

Q ***********************************************************

SUBROUTINE GAM_2(ALPHA,XX)

DOUBLE PRECISION XX,ALPHA

COMMON /SEED/IX

A1 =  1/SQRT((2*ALPHA)-1)

A2 = ALPHA-ALOG(4)

A3 = ALPHA+0/A1)

A4 = l+ALOG(4.5)

10 CALL RAND(IX,YFL)

RANI = YFL 

CALL RAND(IX,YFL)

RAN2 = YFL

V =A l*A LO G (R A N  1/(1-R AN I))

Y  = ALPHA*EXP(V)

Z = (RAN1**2)*RAN2 

พ  = A2+(A3*V)-Y 

CHK1 = W +(A4)-(4.5*Z)

IF (CHK1.GE.0) THEN 

XX = Y

RETURN 

END IF

CHK2 = ALOG(Z)

IF (พ .GE.CHK2) THEN

xx = Y

ELSE

GOTO 10
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END IF 

RETURN 

END

Q  ะ*:*:*♦ะ***** **$I* + + + ะ****** ******************* ************

c * * *  GAMMA DISTRIBUTION: ALPHA =1 ***
0 ********************************************************

SUBROUTINE GAM_3(BETA,XX)

DOUBLE PRECISION XX,BET A 

COMMON/SEED/IX 

10 CALL RAND(IX,YFL)

V  = -ALOG(YFL)

X X  = BETA * V

RETURN
END

0 ************************************************** 

c ************ WEIBULL DISTRIBUTION * * * * * * * * * * * *

0 *****+***********+*********+********♦****♦*4******

SUBROUTINE WEI( ALPHA,BET A,XX)

DOUBLE PRECISION XX, ALPHABET A 

COMMON /SEED/IX 

CALL RAND(IX,YFL)

A K = -ALO G (l-YFL) 

w x  =  1.0/ALPHA 

xx= BETA*(AK**W X)

RETURN

END

0 **************************************************

0 * * * * * * *4,* * * *  NORMAL DISTRIBUTION ♦**♦*♦*♦****

0 **************************************************

SUBROUTINE NORM(DMEAN,SIGMA,IK,XL)

DOUBLE PRECISION XL 

COMMON /SEED/IX 

PI = 3.1415926 

IF (IK .E Q .l) GOTO 10 

5 CALL RAND(IX,YFL)
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EF((YFL.LE.O.).OR.(YFL.GT. 1.)) GOTO 5 

RONE = YFL 

6 CALL RAND(IX,YFL)

IF (CYFL.LE.O.).OR.(YFL.GT. 1.)) GOTO 6 

RTWO = YFL

ZONE = SQRT(-2*ALOG(RONE))*COS(2*PI*RTWO) - 

ZTWO = SQRTC-2* ALOG(RONE))*SIN(2*PI*RTWO)

XL = ZONE * SIG M A+ DMEAN

DC = 1 

RETURN

10 XL = ZTW O* SIGMA + DMEAN

IK  = 0 

RETURN 

END

0 ************************************************ 

c  * * * * * * * * * *  LOGNORMAL DISTRIBUTION * * * * * * * * * *

0 ************************************************

SUBROUTINE LOGN(DMEAN,SIGMA,IK,XX)

DOUBLE PRECISION XX.X.XL 

COMMON /SEED/IX 

* /DATA/X(5000)

CALLNORM(DMEAN,SIGMA,IKvXL)

XX = EXP(XL)

RETURN

END

0 ******************************************************************** 

C ♦♦♦****♦** CALCULATE X BAR AND STANDARD DIVATION * * * * * * * * * *  

0 ********************************************************************

SUBROUTINE XB AR_SD(XB AR1 ,SD1 ,N,B)

DOUBLE PRECISION X,SX,SXX,SXX1 XBAR11SD 1 ,VAR,B 

COMMON /DATA/X(5000)

DIMENSION B(5000)

SX = 0.00

s x x  = 0.00
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SXX1 =0.00 

DO 10 1=1,N 

SX = SX+B(I)

10 CONTINUE

XBAR = SX/N 

XBAR1 = XBAR 

DO 20 1=1, N 

SXX = (B(I)-XBAR1)**2 

SXX1 = SXX1+SXX 

20 CONTINUE

VAR=(SXX1V(N-1)

SD = SQRT(VAR)

SD1 = SD 

RETURN 

END

Q **************************************************

c ********* CALCULATE STUDENT T TEST **♦***♦♦*

Q **************************************************

SUBROUTINE STUDENT(T,N>XBAR1 ,SD 1 )

DOUBLE PRECISION TN,SN>T)MUE(XBAR1,SD1 

COMMON /CONST/MUE 

TN =N

SN = SD1/SQRT(TN)

T = (XBAR1-MUE)/SN

RETURN

END

Q **************************************************

c  * * * * * * *  CALCULATE JOHNSON'S T TEST * * * * * * * * * *  

c **************************************************

SUBROUTINE JOHNSON(TJOHNN3>XBARl ,SD1 ,SXXX1) 

DOUBLE PRECISION MUE,B>XBAR1)SD1 

COMMON /CONST/MUE 

DIMENSION B(5000)

s x x x  = 0.0

SXXX1 =0.0
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DO 10 1=1, N

s x x x  = (B(I)-XBAR 1 )* *3 

SXXX1 = SXXX1+SXXX 

10 CONTINUE

TMOMENT = SXXX1/(N)

TJ 1 = XBAR1 -MUE

TJ2 = TMOMENT/(6*(SD 1 * *2)*N)

TJ3 = TMOMENT*(TJ 1 **2)/(3*(SDl **4))

TJ4 = SQRT((SD 1 )*■*2/(N))

TJO HN = (TJ1+TJ2+TJ3)/TJ4

RETURN

END

(J ************************************************

c  * * * * *  CALCULATE LING CHEN’S T TEST * * * * * * * * *

c  ************************************************

SUBROUTINE L_CHEN(T_CHEN,STUD_T,N,SD11SXXX1) 

DOUBLE PRECISION X,SD1 

COMMON /DATA/X(5000)

REAL LC1,LC2

SKEW=(SXXX1 *N)/((N-1 )*(N-2)*(SD1 * *3))

LC 1 = SKEW *(1+2*(STU D T  **2))/(6*SQRT(N))

LC2 = (SKEW**2)*(STUD_T+2*(STUD_T**2))/(9*N)

TCHEN = STUDT+LCH-LC2

RETURN

END

Q ***********************************************

C * * * * * * * *  CALCULATE BOOTSTRAP **♦♦♦*****♦*

Q ***********************************************

SUBROUTINE B_STAP(NvXY,T_JHON)

DOUBLE PRECISION PP,XY,B,XBAR1,SD1 

COMMON /POWER/VCONS 

* /SEED/IX

DIMENSION PP(5000)>XY(5000),B(5000)

DO 111=1,N

PPG) = FLOAT(I)/FLOAT(N)
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11 CONTINUE 

DO 20 J = 1,N 

CALL RAND(IX,YFL)

DO 10 IT =1,N 

m = I T - l

IF (IT1.EQ.0) THEN 

A1 =0.0

ELSE

A1 = PP(ITl)

END IF

A2 =  PP(IT)

IF ((YFL.GT.A1).AND.(YFL.LE.A2)) THEN 

B(J) = XY(IT)+VCONS

END IF

10 CONTINUE

20 CONTINUE

CALL XB AR_SD(XB AR1 ,SD 1 ,N,B)

CALL JHONSON(T_JHON,N,B,XBAR 1 ,SD 1 ,s x x x  1 )

RETURN

END

c ************************************************* 

c * * * * *  CALCULATE SUTTON’S COMPOSITE TEST * * *

Q *************************************************

SUBROUTINE SUT(T_SUT1 ,T_SUT,N,T19CY)

DOUBLE PRECISION XY,MUE>XBAR_T)VAR_T>SD_T,SXX11รXX 

COMMON /CONST/MUE

* /POWER/VCONS

* /SEED/IX 

DIMENSION TT(5000),XY(5000)

LOOP =120

DO 30 1=1,LOOP

CALL B_STAP(N,XY,T_JHON)

TT(I) = TJHON 

30 CONTINUE

SX = 0.0
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sxx = 0.0
SXX1 =0.0 

DO 1101=1,LOOP 

SX = SX+TT(I)

110 CONTINUE

XBAR_T = SX/LOOP 

DO 1501=1,LOOP 

sxx = (TT(I)-XBAR_T)**2 

SXX1 = SXX1+SXX 

150 CONTINUE

VAR_T = (SXX 1 )/(LOOP-1 )

SD_T =SQRT(VAR_T)

T_SUT1 = T1/SD_T 

AA = N-1 

BB = N-3 

TSUT = AA/BB

T_SUT = (SQRT(TSUT))*(T_SUT1)

RETURN

END

Q * + ♦♦♦*«**♦******♦** +++*+++ ♦*♦*♦*♦♦♦*♦♦♦♦♦*♦**♦

c * * * * *  CRITICAL STUDENT ***

c *********************************************

SUBROUTINE CRI_TSD(STUD_T,ITS1 ,ITS2,ITS3) 

INTEGER ITS1,ITS2,ITS3 

REAL LEFT,RIGT,HALT1 ,H ALT2 

c  * * * * * * * * * * * * * * *  90% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFT =-1.383 

RIGT = 1.383 

HALT1 =-1.833 

HALT2 = 1.833

( J  * * * * * * * * * * * * * * *  95% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFT =-1.833 

RIGT = 1.833 

HALT1 =-2.262

HALT2 = 2.262
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c  ***♦***+*»++**♦ 99% +*******+*♦♦♦♦**

LEFT =-2.821 

RJGT =  2.821 

HALT1 =-3.250 

HALT2= 3.250

IF (STUD_T.LT.LEFT) ITS1 = ITS1+1 

IF (STUD_T.GT.RIGT) ITS2 = ITS2+1

IF((STUD_T.LT.HALT1).0R.(STUD_T.GT.HALT2)) ITS3 = ITS3+1

RETURN

END

c *********************************************

c * * * * *  CRITICAL JHONSON ***

■Q *********************************************

SUBROUTINE CRI_TJH(T1,ITJS1,ITJS2,ITJS3) *

INTEGER ITJS1 ,ITJS2,ITJS3 

REAL LEFT,RIGT,HALT1 ,HALT2 

c  * * * * * * * * * * * * * * *  90% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFT =-1.383 

RIGT = 1.383 

HALT1 =-1.833 

HALT2 = 1.833

Q  * * * * * * * * * * * * * * *  95% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFT =-1.833 

RIGT = 1.833 

HALT1 =-2.262 

HALT2= 2.262

c  * * * * * * * * * * * * * * *  99% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFT =-2.821 

RIGT = 2.821 

HALT1 =-3.250 

HALT2= 3.250

IF(Tl.LT.LEFT) ITJS1 =  ITJS 1+1 

IF(Tl.GT.RIGT) ITJS2 = ITJS2+1 

IF ((T1.LT.HALT1).0R.(T1.GT.HALT2)) THEN

ITJS3 =ITJS3+1
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ENDIF

RETURN

END

Q *********************************************

c ***** CRITICAL LING CHEN ** * * *

Q *********************************************

SUBROUTINE CRI_TLC(T_CHEN,ILC1 ,ILC2,ILC3)

INTEGER ILC1 ,ILC2,ILC3

REAL LEFTZ,RIGTZ,HALTZ1,HALTZ2

Q  * * * * * * * * * * * * * * *  90% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFTZ =-1.332 

RIGTZ = 1.332 

HALTZ1 =-1.739 

HALTZ2 = 1.739

Q  * * * * * * * * * * * * * * *  95% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFTZ =-1.739 

RIGTZ = 1.739 

HALTZ1 =-2.111 

HALTZ2= 2.111

Q + *♦ + *»**>*'*♦ + **** 99% + **♦ * * ♦ ><*♦ ■♦> ̂  * + * * ♦

LEFTZ =-2.574 

RIGTZ = 2.574

HALTZ1 =-2.913 

HALTZ2 = 2.913

IF (T_CHEN.LT.LEFTZ) ILC1 = ILC1+1 

IF (T CHEN.GT.RIGTZ) ILC2 = ILC2+1 

IF ((T_CHEN.LT.HALTZl).OR.(T_CHEN.GT.HALTZ2)) THEN 

ILC3 =  ILC3+1

ENDIF

RETURN

END



c ********************************************* 

c * * * * *  CRITICAL SUTTON * * * * *

Q *********************************************

SUBROUTINE CRI_SUT(T_รUT 1 ,T_SUT,ISUT 1 ,ISUT2,ISUT3 ,T 1 ) 

INTEGER ISUT1 ,ISUT2,ISUT3

REAL LEFT>RIGT,HALT1,HALT2)LEFZ,RIGZ,HALZ1,HALZ2

Q  * * * * * * * * * * * * * * *  90% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFT = -1.383

RIGT = 1.383

HALT1 = -1.833

HALT2 = 1.833

LEFZ = -1.282

RIGZ = 1.282

HALZ1== -1.645

HALZ2 = 1.645

Q  * * * * * * * * * * * * * * *  95% * * * * * * * * * * * * * * * *

LEFT = -1.833

RIGT = 1.833

HALT1ะ= -2.262

HALT2:= 2.262

LEFZ = -1.645

RIGZ = 1.645

HALZU= -1.960

HALZ2 = 1.960

Q  * * * * * * * * * * * * * * *  99% **+*+****+*+*•*♦

LEFT = -2.821

RIGT = 2.821

HALT1== -3.250

HALT2 = 3.250

LEFZ = -2.327

RIGZ = 2.327

HALZ1:= -2.575

HALZ2 == 2.575

IF ((Tl.LT.LEFT).or.((T_SUTl.LT.LEFZ).OR.(T_SUT.LT.LEFT)))

ISUT1 =  IS U T1+1
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IF ((Tl.GT.RIGT).or.((T_SUTl.GT.RIGZ).OR.(T_SUT.GT.RIGT)))

* ISUT2 = ISUT2+1

IF (((Tl.LT.HALTl).OR.(Tl.GT.HALT2)).or.

* (((TSUT1 .LT.FIALZ 1 ).OR.(T_SUT 1 .GT.H ALZ2)).OR.

* ((T_SUT.LT.HALT1).0R.(T_รUT.GT.HALT2)))) THEN 

ISUT3 = ISUT3+1

ENDIF

RETURN

END
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เทรประนเกเท ่ I ri )ร ฒิเต©รใดชวิซบูตสแตรป (Bootstrap M ethod)

วิธีหาตัวประมาณของพารามิเตอร์โดยวิธีมูตสแตรปนี้ เป็นวิธีที่เสนอขี้นโดยแบรดเล?J เอฟ 

รอน (Bradley Efron) ใน'บค.ศ.!979 โดยมีหลักเกณฑ์ คือ จะทำการสุ่มข้อ!)ลเท่ทาบจำนวนขนาดต'ว 

อย่างจากข้อมูลที่.เก็บรวบรวมมาแบบใส่คืน (พith replacement) เที่อสรางข้อมูลชุด,ใหม่ แสัวนำมาใช้ 

ในการใ J ระมาณค่าพารามิเตอร์ท่ีสนใจ

การหาตัวประมาณต้วยวิธีนี้ มีขั้นตอนการทำงานดังน

1. สรไงตัวเลขสุ่มที่มีค่ไอยู่ระหว่าง 0 ทับ I เพี่อนำไปใช้ในกไรสุ่มตัวอย่างแบบใส่คืน

2. จากตัวอย่างที่สุ่มไดัแต่ละชุด นำมาหาค่าสถิตหรือค่าประมาณของพารามิเตอร์ที่สนใจ

การสุ่มตัวอย่างแบบใส่คน (Sampling with replacement) ''

เป็นการสุ่มตัวอย่าง ออกนากจากประชากรฑีละตัวอย่าง โดยท่ี'หน่วยตัวอ?1ทงที่ถูกเสือกมาแสัว 

มีโอกาสถูกเสือกชำไดัอีก นั่นคือ หน่วยตัวอย่างมีโอกาส (Probability) ในการถูกสุ่มแต่ละทรงเท่าทัน 

เท่าทับ 1/N เมื่อ N คือ ขนาดของประชากร

งานวิจัยนี้ไต้ใช้คอมพิวเตอร์เป็นเครื่องมือช่วยในการสุ่มตัวอย่างแบบใส่คืน โดยใช้ตัวอย่างท่ี 

ฆการแจกแจงแบบสมื่าเสมอ ท่ีมี"ค,'าอยู่'ใน'ช่วง [0,1] เป็นตัวเปรยบเท่?เใทาบค่าความน่าจะเป็นสะสม 

เพี่อกำหนดหน่วยตัวอย่าง ตามจำนวนท่ีต้องการ จีงมีขันตอนในการสุ่มดังนี้

1. คำนวณทาฅวามน่าจะเป็นของแต่ละหน่วยตัวอย่าง ซ่ึงเท่าทับ 1/N

2. หาค่าความน่าจะเป็ แสะสม แก้วจัดเป็นช่วง

3. สรางตัวเลขสุ่มท่ฆการแจกแจงแบบสมาเสมอซึ่งมีค่าอยู่ในช่วง [(น]

4. นำตัวเลขสุ่มที่ไต้ในข้อ 3 บาเปรียบเท่ยบทับค่าความน่าจะเป็นสะสบ ทัาตัวเลขที่สุ่บไต้ตก 

อยู่ในช่วงใด หน่วยนันจ ะ ถูกเสือกมาเป็นตัวอย่าง

5. ตัาเนินการตามข้นตอนท่ี 3 และ 4 จำนวน ท ครั้ง เม่ือ ท คือ ขนาดตัวอย่างท่ีต้องการ
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ต'JBย่าง การสุมตัวอย่างแบบ เส่'ก่น เมช N = เช แร่!ะ ท — 5

คำนวณหาความน่าจะเป็นของแต่ละหน่วยตัวอย่าง เท่ากับ 0.1 และสามารถนำมาสร้างตาราง 

การแจกแจงสะสมไตัดังนี่,

หน่วย

ตัวอย่าง

ความ 

น่าจะเป็น

ความน่า'จะเป็น 

สะสม

ช่วงความน่าจะเป็น 1 

สะสม

1 " ร ^ 0.1 0.01-0.10

2 0.1 « 0.11-0.20

3 0.1 0.3 O(ทÔ1r—1C NÔ

______

! 4 0.1 0.4 0.31-0.40

! 5 0.1 0.5 0.41-0.50
1

6 0.1 0.6 -° '*Si É

!
7 0.1 0.7 0.61-0.70

8 0.1 0.8 0.71-0. SO

9 0.1 0.9 0.81-0.90

! 10 0.1 0.10 0.91 -  1.00

สมมติ เลขสุ่มตัวท่ี 1 มีค่า 0.48 ห น ่วยท ี่ 5 จะ ถูก1เก อ \! ill 1เต ัวอ ย ่าง
เลขสุ่มตัวท่ี 2 มีค่า 0.24 ห น ่วยท ี่ 3 จะถูกเสือกเป็นตัวอย่าง
เลขสุ่มตัวท่ี 3 มีค่า 0,61 ห น ่วย ท่ี ๆ จะถ ูก เส ือก 111 น ต ัว อ ย่าง

เลขสุ่มตัวท่ี 4 ■ มีค่า 0.30 หน่วยท่ี 3 จะถ ูก เส ืธก เป ็น ต ัว อข ่:ง
เล ฃสุ่มตัวท่ี 5 มีค่า 0.96 ห น ่วย ท่ี 10 จะถูกเสือกเป็นตัวล ย่ไง

จะ.เห็นว่าหน่วยตัวอย่าง มโอกาสถูกเสือกได้มากกว่า 1 ครั้ง ขึ้นอยู่กับค่าของเลขสุ่มว่าตกอย่

ในช่วงใดขธงความน่าจะเป็'1เสะสม
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ป ร ะ ว ้ฅ ิผ ู้ว จ ัย

นางสาวอัญช'นา ลีลาจรัสคุล เกิดวันที่ 12 กันขายน 2514 สำเร็จการศึกษาปริญญาวิทยา 

ศาสตร์บัณฑิต(วท.บ.) สาขาสถิติประยูกต์ ภาควิชาคณิตศาสตร์และวิทยาการคอมพิวเตอร์ คณะวิทยา 

ศาสตร์ประยูกต์ สถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกลัา พระนครเหนือ ปีการศึกษา 2536 และเชีาศึกษาต่อ 

ในหลักสูตรสถิติศาสตร์มหาบัณฑิต ภาควิชาสถิติ คณะพาณิชยศาสตร์และการบัญชี จุฬาลงกรณ์ 

มหาวิทยาลัย ในปีการศึกษา 2538
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